

榕城区政协发挥自身优势，积极调动社会各界力量推动“百千万工程”

以三个“+”助力典型村培育跑出“加速度”



□记者 陈星星 林文君 通讯员 郑彬彬

去年以来，榕城区政协在区委坚强领导和区政府大力支持下，紧紧围绕推动“百千万工程”典型村培育履职尽责，发挥领导班子示范带头作用，调动各界委员力量，找准工作切入点和着力点，以三个“+”模式凝聚共识、汇聚力量，全力助推加速打造宜居宜业和美乡村建设典范。

走访 + 谋划，写好“规划文章”

渔湖街道渔江村自入选省“百千万工程”首批典型村以来，榕城区委、区政府主要领导高度重视，区委书记韦锋、区长陈宏鑫等领导多次带队到渔江村开展“百千万工程”典型村督导调研工作。在上级领导及有关部门精心指导下，该村迅速成立“百千万工程”工作专班，围绕村庄产业特色、交通区位、发展需求等情况深入开展调研，掌握资源禀赋，找准发展短板，精准提对策方案。

与此同时，榕城区政协领导班子成员的身影也频频在渔江村出现，“今年有什么新的计划？”“你们就放心干，我们看好你们的‘服务员’”……大家围绕着同一个话题——“百千万工程”，带着同一个目的——把政策和信心“带下去”，把问题和难点“带上来”。榕城区政协组织委员深入渔湖街道渔江村调研“百千万工程”。

榕城区政协主席方健文带队开展党的二十届三中全会精神宣讲并与企业、项目、村负责人和群众座谈交流，收集当地推进“百千万工程”的成效和难点，就存在的突出问题和短板提出意见建议，指导帮助该村把握政策要求，明确实施推进“百千万工程”的具体方向和目标任务，完善思路清晰的和美乡村发展蓝图。

阶段来，渔江村共谋划重点项目18个，西环溪路等项目已建成投入使用，林超纪念中学“三旧”改造等项目火热建设中，林超教育基地、水杉公园等项目正在设计谋划中，力争到2025年村集体经济实现跳跃发展，乡村振兴取得新成效。

协商 + 议政，唱响“富强之歌”

早在去年，榕城区政协便成立了助

力实施“百千万工程”协商领导小组，紧扣全区中心工作和“百千万工程”任务要求制定全年重点履职计划，借助提案、收集社情民意等渠道，有力地促进相关工作的深入开展。

提案聚焦“百千万工程”。2024年区政协七届四次会议确定的20件提案，不少都与“百千万工程”息息相关，如加强基础设施建设、改善城乡居民环境、推进绿化美化以及提升“揭阳古城”城市管理等提案，其中《关于对义和东路进行优化提升建设的建议》由方健文领衔督办。他多次现场督导跟进义和东路桥项目，多方协调筹措并顺利解决项目建设资金问题，落实相关部门加快推进工程建设，义和东路优化提升工程即将于年底竣工通车，切实保障学校师生和人民群众出行安全。

协商紧扣富村产业发展。渔江村立足自身资源禀赋，狠抓集贸市场、高新产业园区和商业街区三大经济支柱，大力推进商业、制造业协同互助发展。该村的江夏综合市场关系到老百姓吃穿用等方面，不仅有效填补了周边区域集贸市场公共配套建设空白，也为村集体年创收近170万元。榕城区政协多次组织委员围绕市场的软硬件设施建设及市场规范化管理水平、食品卫生等进行民主监督，助力打造“布局合理、卫生整洁、规范有序、配套齐全”的优良市场环境。同时，榕城区政协坚持产业化带动，组织政协常委会组成人员及经济界别委员实地察看渔江村相关产业，为村集体经济“把脉开方”。

“建议围绕以‘活力老街’为抓手，进

一步优化商业街营商环境，持续激发沿

线区域商业发展活力”，“我们要主动承

接产业转移及发展需求，结合本村实际，

谋划建设打造以家居塑料制品、五金制

品、服装生产等行业为主的江夏产业

园”，建议强化“林超文化”宣扬，汇集多

方力量对林超故居及周边环境风貌进

行修缮提升，并做好对友梅轩、春泽公祠等

文化古址修缮保护和开发利用”……委

员们结合调研实际，从不同角度提出一

系列改进性建议，助力渔江村全方位提

升乡村发展环境和竞争力。

发动 + 行动，绘就“生态画卷”

阶段来，榕城区政协结合渔江村这一

独特优势，联合渔湖街道、渔江村以“乡情”

为牵引，通过主动拜访联系交流、实地考



榕城区政协组织委员深入渔湖街道渔江村调研“百千万工程”。

通讯员 摄

察、召开座谈会等形式，积极挖掘引导有情怀、有能力，关注家乡发展的各类人才与街道、村对接合作，涌现了林洁生、林好到、林少尤、林创新等一批热心人士慷慨解囊，捐资360多万元反哺家乡建设。

此外，榕城区政协充分发动社会资

源力量，积极筹集资金超2000万元用

于推动项目谋划建设，江夏文体广场配

套长廊亭院、江夏雨污分流项目、村级

卫生室、环溪人行绿道、寨前池优化提

升工程等项目已完成建设。同时，通过

充分发挥委员主体作用，架起联系服务

群众“连心桥”，引导群众投身“百千万

工程”实践。一方面，督促渔江村持续抓

好村前屋后、边角地等“见缝插绿”工

作，种植树木超1000棵，打造植树基地

2个，提升优化休闲健身公园1个，引导

鼓励村民打造农村“四小园”4个，种植

“成长树”“长寿树”等纪念树林2片，创

建庭院绿化示范点5个。另一方面，践

行“行走榕城”一线工作法，定期到一线开展走访，帮助基层协调解决人居环境整治有关重难点问题，推动渔湖街道、渔江村等地常态化深入开展村庄清洁大行动，扎实推进农村“厕所革命”，通过门前三包、村规民约等，引导村民养成文明卫生习惯，培树文明新风，促进建立长效管护机制。

在助力高质量发展的实践中，人民政协始终步履不停。榕城区政协表示将积极探索助力乡村振兴的新途径、新举措，切实为榕城区打造“百千万工程”典型村样板贡献智慧力量：

——集思广益寻找“锦囊妙计”。榕城区政协将围绕“探索强村富民公司创收新路径”“发展壮大集体经济渠道”“提升公共服务供给水平”“拓展绿化生态空间”等开展专题走访调研，并到先进地区“问道取经”，撰写形成高质量的调研报告和政协提案，努力为榕城典型村培育

工作提供有益参考。

——直奔一线助力办好实事。榕城区政协将委员履职与民生实事紧密结合，由区政协领导班子带队到基层参与人居环境整治、联系服务群众等工作，重点聚焦渔江村河道清淤行动、“三线”整治城乡风貌提升、美丽乡村示范村道打造、党群服务中心改造升级以及林超故居修缮保护等工作开展民主监督，不断推动基层和谐善治、人居环境持续优化。

——广汇合力共建和美乡村。榕城区政协将进一步整合发挥好政协资源优势，联合街道搭建了解家乡、服务家乡的有效平台，推动政协委员和社会各界力量在企村结对帮扶、人居环境整治、基本公共服务等领域多参与多出力，努力争取更多的人才、资金、技术、企业回流，助力构建人人参与“百千万工程”、共筑美好家乡的工作格局。



中山街道加强社区基础设施建设

增设太阳能路灯，照亮群众“安全路”

本报讯（记者 林文君 通讯员 善老城区基础设施建设。

一盏盏明亮的路灯，不仅保障居民夜间出行安全，也点亮了居民的“夜生活”，提升了群众的获得感、幸福感和安全感。居民陈先生说，“路灯的安装方便了我们过往群众，行车路过感觉安全多了”。“没装路灯之前，四周黑漆漆的，尤其是冬天，天黑得早，老人小孩出行非常不方便。现在好了，安全又舒心！”居民黄先生对记者说。

据悉，中山街道各社区将坚持以人民为中心的发展思想，深化“我为群众办实事”实践活动，持续关注居民需求，及时解决群众反映强烈的民生问题，努力提升居民的获得感、幸福感和安全感，共同营造一个更加和谐、安全、美好的社区环境。

地都镇开展消防安全月宣传教育培训演练活动

普及消防安全意识，提升公众自防自救能力

本报讯（记者 林文君 通讯员 巫超明）为全面落实榕城区消防安全委员会关于消防宣传月活动的工作安排，近日，榕城区地都镇安全办、镇团委、镇消防队联合空港消防大队以及华美村、军民村、溪明村的微型消防站和企业员工4支参赛队伍比赛水带衔接出水速度。

此次演练前，志愿者在现场发放相关宣传资料，通过宣传和教育形式，向参训人员普及消防安全知识，有效地促进了消防安全知识的普及，形成了“全民消防、生命至上”的良好氛围。通过此次消防宣传系列活动，地都镇进一步提升公众消防安全意识和自防自救能力，推动消防安全责任落实。地都镇表示，接下来将不断拓宽消防安全宣传的广度和深度，筑牢坚实可靠的消防安全屏障。

握消防器材的使用方法，提高突发事件的处置能力和应变能力。

在此基础上，活动还设置了精彩的比武竞赛。由华美村微型消防站、军民村微型消防站、溪明村微型消防站和企业员工4支参赛队伍比赛水带衔接出水速度。

此次演练前，志愿者在现场发放相关宣传资料，通过宣传和教育形式，向参训人员普及消防安全知识，有效地促进了消防安全知识的普及，形成了“全民消防、生命至上”的良好氛围。通过此次消防宣传系列活动，地都镇进一步提升公众消防安全意识和自防自救能力，推动消防安全责任落实。地都镇表示，接下来将不断拓宽消防安全宣传的广度和深度，筑牢坚实可靠的消防安全屏障。



岐山观察

政协委员有担当

阿龙

政协委员履行职能服务高质量发展的主要方式是建言献策，所建之言所献之策，是不是善于想党委政府之所思、急党委政府之所需，忧党委政府之所盼？是不是充分发挥了政协人才荟萃、智力密集的优势，围绕构建现代化产业体系、全面推进乡村振兴、改善生态环境、促进民生保障落实等大事要事，开展前瞻性思考、动态性研究、综合性分析，努力形成一批重点突出、思路清晰、解决问题的履职精品？榕城区政协给出了正确的答案。

榕城区政协委员助力“百千万工程”典型村培育，深入到渔湖街道渔江村调研，带下去政策和信心，带回来问题和难点，在集思广益之后，提出意见建议后，为村集体经济“把脉开方”，指导帮助该村把握政策要求，积极实施推进“百千万工程”的具体方向和目标任务，完善思路清晰的和美乡村发展蓝图。

人们常说“政协委员有人脉”，这其实是对政协工作发挥人才优势的一种认可。榕城区政协以“乡情”为牵引，通过主动拜访联系交流、实地考察、召开座谈会等形式，积极挖掘引导有情怀、有能力，关注家乡发展的各类人才与渔湖街道、渔江村对接合作，涌现了一批热心人士慷慨解囊，捐资360多万元反哺家乡建设。此外，还充分发动社会资源力量，积极筹集资金超2000万元用于推动江夏文体广场配套长廊亭院、江夏雨污分流项目、村级卫生室、环溪人行绿道、寨前池优化提升工程等项目的建设。政协委员倾力倾情于“百千万工程”典型村的培育，真的是有担当有作为！

无论是政协提案、社情民意，还是议政建言、视察监督，政协委员围绕“高质量发展”开展履职，为党委政府更好地开展工作想办法、出点子、谏诤言，他们的担当和作为，都值得称赞。



网来网往

一张小问卷 问出“文明心声”

为深入了解群众对文明城市创建工作的真实心声，近日，榕城区溪南街道以群众口碑为工作方向，采取“敲门入户、宣传到家、问卷调查”的方式，提高辖区群众对精神文明城市建设、“百千万工程”等相关工作的知晓率、满意率和支持率，号召广大居民积极参与创建文明城市，从身边小事做起，说文明话、办文明事、做文明人，汇聚人人参与创建文明城市的强大合力，谱写全民赋能“百千万工程”、追求文明生活的主题曲。

网友“玄影”：一个城市的文明主要靠市民自觉遵守。大家文明，城市才能文明。

网友“猫小猫”：随着交通出行环境和城乡面貌日益改善，群众的获得感、幸福感和安全感不断提升。

网友“艾乐”：创建文明城市，人人都是受益者，也是参与者，我们的每一分努力，都会让城市更美好；我们的每一次文明举动，都会激起更多人的文明意识。

林文君 林晓婷 整理

统筹：蔡逸龙

组稿：《榕城新闻》工作室

最好的内容，还是在党报！
欢迎订阅2025年度党报党刊

揭阳日报

南方日报

全年订价540元

南方杂志

全年订价150元



●发行中心征订热线：0663-8231991

●榕城区发行站 电话:18320580370

●揭西县发行站 电话:5581120

●揭东区发行站 电话:13822998551

●惠来县发行站 电话:6691011

●普宁市发行站 电话:2221598